



卖花记

◎伽如

“请问，有什么需要的吗？”我微笑着问站在花摊前的一对年轻情侣。两人衣着讲究，男的英俊高大，女的苗条漂亮，非常般配。

“你送我，你挑。”女孩长发披肩，朝男友妩媚地笑道。

“你喜欢哪束就买哪束。”男孩宠溺地看着女友。

看两个人都想把决定权交给对方，我忍不住指着一束白玫瑰对男孩说：“您看这束怎样？清新脱俗，非常符合你女朋友的气质。”

女孩娇羞一笑，男孩见状，连忙捧起花束送到女友手里。我又附送一句祝福语：“祝你们爱情甜蜜！”

皆大欢喜。

以上场景绝非虚构，而是真实的体验。今年情人节，我去客串了一天“卖花姐姐”，从早上10点到晚上10点，整整12个小时，很有收获。

营销是门大学问，我没有学过，全凭直觉，结果歪打正着。任何一份工作，如果心怀怨气，那脸上的表情肯定是僵硬的。倘若高高兴兴去做，面带笑容自然成为一件容易的事。心情愉悦，这语气就变得柔和，顾客感受到这份友好，无形中提高了买卖的成功率。

作为一名写作者，我喜欢观察人，这也让我有了诸多乐趣。

一对三十出头的夫妻带着孩子过来，丈夫显然觉得买玫瑰花是浪费，可妻子却不这样认为。那就推荐十几元的小花束吧，既满足女主人心里的小浪漫，又花费不多。

长相憨厚的小伙子买了一束玫瑰花，问我，有没有贺卡？我说有，并帮他挑了一张漂亮的小卡片。见他为难不知该写什么，我就自告奋勇地送了他一句，“你是我今生最美的期待”。小伙子对这句话满意极了。为了慎重，他特意让我先写一遍，自己照样抄。可能是太激动，一不小心把女友的名字给写错了。看着小伙子一脸的难为情加自责的样子，我不禁被深深感动。这也许是小伙子第一次送花给心爱的女孩，所以才会如此紧张。临走前，我衷心祝愿他心想事成。小伙子感激地说“谢谢姐姐”。

一位衣着朴素的男士让我帮他挑一束花。他说他的妻子要明天才能到，这花到第二天会不会谢？从他的口音辨别，应该是位新宁波人。我赞美他是位好丈夫，他的妻子看到花，一定能感觉到他心里的爱。对于他的担忧，我提醒他回家洒点水，让花泥保持湿润即可，不会这么快就谢的。

两个小姑娘结伴而来，说是送给妈妈的，一人挑了一支红玫瑰。见其中一个小姑娘转身就把花送给身边的一位女士，我随口说了一句，好贴心的小棉袄。那位女士不高兴地说，我有这么老吗？她是我妹。我定睛一看，赶紧笑着道歉说，对不起，刚才我就在纳闷，这位妈妈咋这么年轻？一笑泯尴尬。

从超市方向走过来一对老夫妻，老先生手里还提着一只装满东西的购物袋。走到我面前，老先生犹豫了一下，停下脚步，对身边的老太太说，老太婆，我给你买朵玫瑰花。老太太立马摇头，催促老先生快走，嘴上嘀咕着说七老八十了，买什么花？钞票会介多。

我笑着对老太太说，“阿姨，这是伯伯的心意。再说，一支玫瑰花也没几元钱，买个高兴吧！”

“就是，你看看人家小姑娘都这么说了，难得难得。”老先生边说边从口袋里掏出10元递给我，弯腰选了一支礼盒装的精品玫瑰。老太太虽然嘴上在唠叨，不过脸上还是很高兴。

听到老先生叫我小姑娘，我像喝了补药一样，一边说着谢谢，一边跑得飞快，替他去收银台把钱给付了。

两个长相清秀的女子径直走到花摊前，穿黑色大衣的女子选了一束洋桔梗塞到穿白色外套的女伴怀里，说送你，情人节快乐！另一个开心地说，谢谢美女！我又插了一句，中国好闺蜜。两个人都笑了起来，相互打趣。

我发现，从买花的细节，可以看出不同人的性格。有的人挑花，非常仔细，容不得花苞上有一点点萎状，不停地反复比较这朵与那朵的差异，全然不计时间成本。有的很干脆，看上了就直接买单。情侣们过来买花，有男人想买，女的不要，也有女的想买，男人转移话题。有一对小青年，看样子正在闹别扭，男孩要买花送她，一脸讨好样，可女孩就是不给他面子，语气坚决地说不要。男孩就一会捏捏玫瑰，一会问问郁金香，跟在女孩身后，束手无策，不知道该怎么办才好，看得我差点都要上前去做思想工作。

晚上，快到打烊的时候，来了两男两女，穿着一样的蓝色工作服，可能是附近哪个单位的，刚下班，衣服都来不及换。他们买了一支玫瑰，和一束勿忘我，一张张青春的脸上写着满足的笑容，让旁观的我心里也充满了温情。

最后十分钟，我的面前还剩一大束玫瑰花，看样子卖不掉了。忽看到一对情侣走过来，看到花，不约而同放慢脚步。我判断他们有购买意向，忙指着花束，笑着对两位说，今天最后一束玫瑰花，在等它的有缘人，你们就是。那位男士听了不由一笑，问我多少钱？我说99元。他马上转过头对女友说，好便宜，买了。我开心地向两位道了谢，圆满地结束了一天的卖花生涯。

写到这里，我不由想起那位写错名字的小伙子，不知道他的女友收到那束花和卡片是不是很感动？而买花送妻子的那位男士，他的花第二天开得正好吧？平淡的生活，就因为有这些细碎的美好和温暖，才令我们如此珍惜！



叔叔来电

◎半山

确切地说是叔叔给我父亲打电话了。

这事是前几日，母亲告诉我的。本来两兄弟打个电话也没有什么大不了，只是叔叔与自己的兄弟姐妹来往极少，过年也从不走动。他打电话肯定是一事无成，不登三宝殿的。

他是来借钱的，好像说是做生意用。父亲准备借，母亲却反对。

叔叔应该也有近五十岁了吧，一家三口，都挣钱了。他原来是木匠，这些年做包工头，日子应该过得不错。

2014年，卫生间漏水，我请了一位水泥工，我们聊起了收入。他说一般水平的水泥工十几万年收入是有的，比如他自己，江西人在宁波，老婆不工作，养了两个孩子，其中一个已经读大学了。家里刚刚造了三间三层楼房，也没有什么欠账。木工收入应该更高些，而包工头自然更高了。

父亲是农民，得空打点零工。三个子女读书的时候，日子几乎过得青黄不接。这些年我们都毕业工作了，父亲的手头才稍稍宽裕了。但他也就靠割稻、背毛竹、做小工、种西瓜、卖桃子，几十上百地挣点辛苦钱。

我家穷困时，叔叔肯定是没有伸过援手的，但倒也没有来借钱。只是有一次叔叔一家子来喝喜酒，送了五百块的贺礼。那次酒席刚刚结束，在床榻边，一家人围在一起拉家常的时候，父母在婶婶的推荐下，买了一盒子五百块的芦荟产品，据说此产品非常神奇，差不多能包治百病。五百块，两个小罐子，加一个矮杯，加一只上书“清调补”三字的纸箱。付钱，即时交货。

——那大概是父母人生中唯一一次奢侈行为吧？

父亲说最起码五千元要借给他的。母亲说借他，是肉包子打狗，有去无回，还不如送他。

母亲这么说也是有根据的。虽然叔叔没有向我们家借过钱，但是跟当时相对宽裕的姑父和伯父家都是借过的，而且距今十几二十年了，他们说叔叔一直没还钱。

山村农民赚钱基本上靠体力。姑父虽然个子矮小，佝偻着背，可是赚钱很拼命，风里雨里的。他最常赚的是有一定危险系数的钱：装毛竹车。把毛竹一根根装到以前的手扶拖拉机、现在的货车上。毛竹表皮上有一层薄薄的白粉，易滑，人在上面很不安全，碰上雨水就更危险了。而姑父一直到五六十岁，不管刮风下雨，不管病弱体衰，就为大概五十块一车的装车费，还在毛竹车上爬上爬下。而且常常需要坐在毫无安全措施的满车小山似的毛竹堆上，奔跑在没

得选择的崎岖颠簸的山路上。

毛竹一般都有六七米以上长度，又装得多，平时马路上所见的毛竹车，一般只见整车毛竹在移动，而不见车子本身。这种严重超载超高的车子，我远远见着就避之唯恐不及。

前年姑父得过大病。

伯父也是农民，赚的也大都是类似从几百米高的山上，踏着本来没有的路，背下一根根毛竹的钱吧。

我知道父亲重情，兄弟开口了，不借，心里不舒服。便说，就送一两千给他好了。但我的心里也不是滋味。

我与叔叔交往极少，也不知道他搬离老家后迁居何处。但没想到的是，我2004年毕业后刚刚工作的地方，竟然是他家所在的镇子。

我的宿舍和公司之间有条必经之路，路边有间理发店，我一直觉得那个理发师像是婶婶——而且这也是婶婶的职业。但因为长久未见，我也一直不敢肯定，所以也一直没有主动打招呼。忽一日，我竟然在街头碰到了叔叔。我们跟一般同村人一样，聊了几句就分开了，而我清清楚楚地记得我们竟然连同村人一样的客套都没有。叔叔没有邀请我去他家坐坐，更不要说邀请我去吃饭了。碰到了叔叔以后，我确定那就是婶婶的理发店了。我在那家公司工作了两年，每天路过婶婶的理发店三四次。遇见千回，彼此却从未打过招呼。此后我也没有再在镇子里遇到过叔叔。

后来还有一次跟叔叔的交往也是不愉快的。2009年我准备装修结婚，父亲说，你叔叔说了几次了，请他来装修吧。我也觉得家里不富裕，自己亲叔叔装，总能省几个钱。我仔细地让叔叔报了各项预算，特地跟他声明：您的工钱该怎么算就这么算，我请别人也一样要付钱的，千万不要客气。

那时穷，为了更加高效地用好每一分钱，我跟妻子一遍遍地趁午休跑装修市场，总算很严格地按预算装修好了。可结算的时候，其他账目笔笔没有大问题，唯有木材的材料费，出现了2万元以上的差别。我问：“那么多木头在哪里？”叔叔说：“都在平顶里面，盖住了看不见。”我问：“为什么跟预算差这么多？”他说：“那可能我那时候昏头了？算错了！”

当时是父亲、姐夫陪我去付钱的。听了叔叔的话，我年轻气盛，拔腿想走。父亲，难堪地坐着，仿佛他做了错事。姐夫说，算了，我们付。姐夫出来后说：我把搓麻将的私房钱也付掉了！姐夫是一个把所有的空余时间都贡献给麻将，把所有像挤海绵一样挤出来的时间也贡献给麻将的人。

昨日，我又打电话给父亲，却没有再提叔叔任何事。

总第6074期

配图

朱瑟笔

投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

